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ВСТУП 

 

Актуальність обраної теми. Податок на додану вартість (ПДВ) належить 

до числа непрямих податків і характеризується чітко вираженою фіскальною 

спрямованістю. Водночас він істотно впливає на фінансово-господарську 

діяльність суб'єктів підприємництва-платників ПДВ: фінансові результати та 

фінансовий стан. При цьому слід враховувати, що платниками ПДВ є 

переважна більшість підприємств виробничої сфери, торгівлі, частково сфери 

послуг.  

На сьогодні актуальною є проблема впливу ПДВ на фінансові результати 

та фінансовий стан суб'єктів підприємництва, що пов'язано зі сплатою податку 

у процесі придбання товарно-матеріальних цінностей, оплати виконаних робіт і 

отриманих послуг; надходженням цього податку на рахунки суб'єктів 

підприємства, які реалізують товари, роботи, послуги. 

Механізм впливу податку на додану вартість на фінансово-господарську 

діяльність платників ПДВ-суб'єктів підприємництва є досить складним. Він 

залежить від низки положень, визначених законодавчими та іншими 

нормативними документами щодо податку на додану вартість. Це стосується: 

визначення об'єкта оподаткування та ставки податку; умов формування та 

відшкодування вхідного ПДВ; встановлення податкового періоду; формування 

податкового кредиту та його погашення; часу виникнення податкових 

зобов'язань щодо сплати ПДВ до бюджету; звільнення від ПДВ ряду сфер 

діяльності; надання податкових пільг за окремими видами діяльності. 

В умовах фінансово-економічної кризи, коли перед більшістю 

підприємств постала проблема платоспроможності, ліквідності та значного 

погіршення фінансових результатів, гостро постає питання щодо впливу ПДВ 

на їх фінансово-господарську діяльність, що змушує шукати шляхи мінімізації 

його негативних проявів.  

Податок на додану вартість є одним з основних джерел доходу 

державного бюджету України. Але не дивлячись на це, він став предметом 
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широких дискусій щодо доцільності його застосування та наслідків справляння 

для економічного розвитку і бюджету країни. ПДВ сьогодні характеризують 

значною кількістю недоліків, що спричинені вадами вітчизняної системи 

оподаткування. Зокрема, на практиці серед них можна виділити: складність 

механізму адміністрування, можливість ухилення від сплати податку 

платниками, особливо в умовах нестабільного нормативно-правового 

забезпечення, несвоєчасне бюджетне відшкодування, негативний вплив на 

високотехнічні та наукомісткі виробництва. 

У вітчизняних наукових працях багато уваги приділяють дослідженню 

економічної сутності, аналізу ефективності, механізму сплати та 

адміністрування ПДВ. Ці теми стали об'єктами досліджень О. Амоші, 

В. Загорського, Ю. Іванова, І. Луніної, А. Соколовської, Т. Сльозко, 

О. Чередниченко та інші. О. Амоша дослідив теоретичні основи оподаткування 

доданої вартості, проаналізував механізм оподаткування доданої вартості 

підприємств в Україні та розробив низку рекомендацій з удосконалення цього 

механізму [1]. Ю. Іванов у своїх дослідженнях приділяє увагу податковому 

впливу ПДВ на діяльність суб'єктів господарювання з урахуванням виду 

діяльності та галузі [23, с. 336]. Проте деякі питання щодо впливу ПДВ на 

діяльність платників податкових платежів мають дискусійний характер. 

Отже, постійні зміни в законодавстві України, необхідність 

реформування моделей обліку, аналізу та контролю відповідно до вимог 

сучасного менеджменту, адаптації систем обліку, аналізу та контролю до 

міжнародного права обумовлюють актуальність обраної для дослідження 

тематики. 

Мета і завдання дослідження. Основною метою дипломної роботи є 

дослідження теоретичних та практичних аспектів обліку та аудиту розрахунків 

підприємства з ПДВ та розробка шляхів їх вдосконалення. Відповідно до 

визначеної мети були поставлені такі завдання: 

– висвітлити основні теоретико-методологічні основи обліку, аналізу та 

контролю ПДВ; 
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– дослідити та проаналізувати законодавчо-нормативну базу з питань 

дослідження та вимоги до організації обліку та аудиту розрахунків з 

податку на додану вартість; 

– дослідити вплив організаційної та виробничої структури базового 

підприємства на організацію та методику обліку, аналізу та контролю 

ПДВ; 

– надати характеристику діючої моделі обліку податкового кредиту з 

ПДВ; 

– охарактеризувати модель обліку податкових зобов’язань з ПДВ; 

– побудувати економіко-математичну модель контролю ПДВ на 

підприємстві; 

– проаналізувати стан виконання зобов’язання з ПДВ на базовому 

підприємстві. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об'єктом дослідження є процес обліку, 

аналізу та контролю розрахунків з ПДВ на підприємстві. 

Предметом дослідження виступають теоретико-методичні засади обліку, 

аналізу та контролю розрахунків з ПДВ на ТОВ «БУД ГАРАНТ ІНВЕСТ-55». 

Методи дослідження. Для узагальнення і оцінки сучасного стану 

організації та ведення обліку використано діалектичний підхід. На підставі 

діалектичного методу наукового пізнання у роботі проведено аналіз і синтез 

загальних понять, поєднання історичного і логічного в еволюції обліку 

розрахунків з бюджетом. У процесі дослідження застосовувалися прийоми 

групування, статистичних порівнянь, а також методи аналізу, синтезу, 

спостереження, узагальнення та графічного зображення даних. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою дипломного 

дослідження є законодавчі та нормативні акти з питань оподаткування в 

Україні, Податковий кодекс України, офіційні видання Верховної Ради 

України, листи Державної фіскальної служби, Міністерства фінансів України, 

Державної служби статистики України, наукові праці вітчизняних та 

закордонних вчених з питань обліку, контролю, аудиту, аналізу процесів 
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документообігу ПДВ; спеціалізовані періодичні видання, навчальні посібники, 

а також джерела мережі Інтернет. 

Публікації та апробація результатів дослідження. За результатми  

наукового дослідження опубліковано тези на тему: «Актуальні питання 

реєстрації податкової накладної» у Збірнику матеріалів V Міжнародної 

студентської науково-практичної Інтернет-конференції, 25 травня 2017 р., м. 

Одеса, «Перспективи розвитку обліку, контролю та економічного аналізу в 

контексті глобалізації» (С. 42-44), «Проблемні аспекти оформлення податкової 

накладної за новими вимогами» у Збірнику матеріалів ІІ Міжнародної 

студентської науково-практичної інтернет-конференції, 14 квітня 2016 р., м. 

Одеса, «Напрямки розвитку обліку, контролю та економічного аналізу в умовах 

глобалізації» (С. 96-97). 
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі на підставі теоретичного узагальнення висвітлено основні теоретико-

методологічні основи обліку, аналізу та контролю розрахунків за ПДВ. 

Перш за все, можно зробити висновок, що назва податку не відповідає його 

економічній суті, так як фактично це є податок на загальну вартість товару, а тому 

можна сказати, що ПДВ є податком з продажу, адже відповідно до чинного 

податкового законодавства він нараховується на загальну вартість товару, яка 

підлягає реалізації. Це доводить і Податковий кодекс України, в якому взагалі 

відсутнє поняття доданої вартості. 

Чинним законодавством України передбачено, що датою виникнення 

податкових зобов’язань з ПДВ є або дата зарахування коштів від покупця на 

поточний рахунок, або дата відвантаження товару. Отже, перед тим як отримати 

передоплату підприємство могло ще не понести ніяких витрат по цій операцій, 

тобто фактично доданої вартості ще не було створено. Передоплата за продукцію, 

по якій виробник ще не поніс ніяких витрат, включається до складу валового доходу 

і нараховується ПДВ. Уцьому випадку ПДВ фактично сплачується з оборотних 

коштів суб’єкта господарювання. 

 Отже, пропонуємо привести у відповідність назву податку та механізм його 

адміністрування, що дасть змогу зменшити собівартість продукції, а, відповідно, і 

ціну товару, а також значно спростить процедуру бухгалтерського обліку 

зобов’язань та податкового кредиту з ПДВ. внаслідок спрощення розрахунків між 

підприємствами, які задіяні в процесі «виробництво – споживання». Це призведе 

також до звільнення від оподаткування заробітної плати, виробничих запасів, 

основних засобів, в тій частині, які не реалізуються. 

 За результатами дослідження законодавчо-нормативної бази з організації 

обліку розрахунків з податку на додану вартість проведений аналіз відмінностей та 

взаємозв'язку інформації в системах податкового і фінансового обліку ПДВ вказує 

на такі чинники, що впливають на порядок методологічного забезпечення цих видів 

обліку: специфічні показники податкового обліку ПДВ, що відрізняють його від 
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фінансового обліку; особливості показників податкових накладних, які відсутні в 

інших товарних документах; особливості побудови реєстрів податкових накладних 

та регістрів фінансового обліку, кореляція їх показників; удосконалення форми 

реєстру податкових накладних; проблемні методичні аспекти бухгалтерського 

фінансового обліку ПДВ, які впливають на показники фінансового обліку. 

Досліджено, що характерними рисами податкового обліку ПДВ на відміну від 

фінансового обліку на ТОВ «БУД ГАРАНТ ІНВЕСТ-55» виступають: 

– окремі правила виникнення й обліку податкового зобов’язання та 

податкового кредиту – за правилом першої події; 

– окремі правила коригування та відновлення сум податкового зобов’язання та 

податкового кредиту; 

– застосування відповідно до норм ПКУ спеціальних первинних документів на 

операції постачання товарів (робіт, послуг) – податкова накладна, розрахунок 

коригувань до податкової накладної; 

– ведення окремого реєстру аналітичного податкового обліку у формі Єдиного 

реєстру податкових накладних у формі електронних довідково-обмінних 

файлів; 

– самостійна декларація та додатки до неї. 

Документальною підставою фінансового обліку слугують не податкові, а 

товарні документи – товарні накладні, акти виконаних робіт тощо. Їх, бухгалтерія 

застосовує незалежно від наявності (відсутності) податкових документів, адже не 

завжди підприємство може бути платником ПДВ.  

Головна проблема, яка виникає при відображенні ПДВ в бухгалтерському 

обліку, пов’язана з тим, що правило першої події, яке використовується для 

визначення ПДВ, не співпадає з моментом визнання доходів та витрат в 

бухгалтерському обліку. Бухгалтерський облік податкових зобов’язань залежить від 

дати їх виникнення, якою є дата першої з подій, що сталася раніше – або дата 

зарахування коштів від покупця на банківський рахунок платника податку як оплата 

товарів (послуг), що підлягають постачанню, або дата оформлення документа, що 

засвідчує факт постачання товарів, послуг платником податку. 
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На нашу думку, застосування «першої події» для нарахування податку на 

додану вартість призводить до викривлення у бухгалтерському обліку та фінансовій 

звітності інформації про розрахунки суб’єктів господарювання із бюджетом за 

таким податком. Проведені операції з контрагентами з використанням попередньої 

оплати призводять до тимчасового штучного завищення валюти Балансу, 

спричинене використанням субрахунків 643 «Податкові зобов’язання» та 644 

«Податковий кредит». 

Аналізуючи висвітлену проблему можна вважати більш ефективним і 

обґрунтованим нараховувати податок на додану вартість із використанням методу 

«нарахування», за яким датою виникнення податкових зобов’язань і податкового 

кредиту за податком на додану вартість є дата фактичного відвантаження чи 

отримання певних товарно-матеріальних цінностей. За такого підходу операції з 

отримання або видачі авансу не призводитимуть до виникнення податкового 

зобов’язання та податкового кредиту за податком на додану вартість відповідно. 

Запровадження на законодавчому рівні вищенаведених пропозицій щодо 

скасування використання в бухгалтерському обліку методу «першої події» при 

нарахуванні податку на додану вартість сприятиме: по-перше, достовірному 

відображенню на рахунках бухгалтерського обліку інформації про розрахунки 

суб’єктів господарювання з бюджетом за податком на додану вартість; по-друге, 

відповідності статей фінансової звітності критеріям щодо їх визнання; по-третє, 

спрощенню та полегшенню роботи облікових спеціалістів в ділянці обліку податку 

на додану вартість. 

У цілому система обліку та внутрішнього контролю на досліджуваному 

підприємстві знаходиться у належному стані, підприємство у своїй роботі 

дотримується вимог діючого законодавства, національних П(С)БО, Податкового 

кодексу України. Але у ході дослідження було виявлено низку недоліків та 

дискусійних питань в організації обліково–контрольної роботи на 

ТОВ «БУДГАРАНТ ІНВЕСТ-55», що полягають у такому: 

1. За результатами проведення оцінки системи внутрішнього контролю на 

ТОВ «БУД ГАРАНТ ІНВЕСТ-55» було встановлено, що проведення внутрішнього 
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контролю на підприємстві здійснює бухгалтер, тому рекомендовано виділити 

окрему посадову особу – внутрішнього контролера (аудитора). 

При організації системи внутрішньогосподарського контролю на підприємстві 

повинні братися до уваги основні принципи її ефективності, дотримання яких є 

ключовою умовою успішного функціонування системи і які включають ряд 

основних правил: відповідальності, збалансованості, своєчасності повідомлення про 

відхилення, інтеграції, відповідності контролюючої і контрольованої систем, 

постійності, комплексності, узгодженості пропускної здатності різних ланок 

системи внутрішнього контролю, розподілу ТОВ «БУД ГАРАНТ ІНВЕСТ-55» 

дозволить забезпечити ефективне функціонування, стійкість і розвиток, зберегти і 

ефективно використати активи і потенціали, своєчасно виявити і зменшити 

фінансові, господарські ризики, організувати більш злагоджену роботу підрозділів. 

2. У результаті змодельованої аудиторської перевірки було розроблено і 

запропоновано до використання робочі документи аудитора, зокрема: 

– ПДВ-3 «Перевірка правильності визначення податкового зобов’язання 

з податку на додану вартість»;  

– ПДВ-5 «Перевірка правильності визначення податкового кредиту з 

податку на додану вартість»; 

–  ПДВ-7 «Перевірка правильності розрахунку ПДВ до сплати у бюджет. 

За результатами проведеної оцінки системи бухгалтерського обліку 

підприємства, було виявлено окремі недоліки, а саме, відхилення у розрахунках 

податкового зобов’язання і податкового кредиту. За результатами аналізу причин 

виявлених відхилень внесено рекомендації з виправлення помилок і посилення 

внутрішнього контролю за розрахунками з ПДВ, а такж щодо підвищення 

кваліфікації бухгалтера. Задля забезпечення належного контролю запропоновано 

укласти договір про повну матеріальну відповідальність з головним бухгалтером 

підприємства. Крім того, рекомендовано проводити аудиторську перевірку один раз 

на рік задля забезпечення достовірних показників фінансової звітності. 

При проведенні аналітичного дослідження встановлені тенденції щодо зміни 

складу та структури дебіторської та кредиторської заборгованості, визначена їхня 
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роль у формуванні оборотних активів та поточних зобов’язань підприємства. За 

результатами кореляційно-регресивного аналізу зроблено висновок, що керівництву 

підприємства треба звернути увагу на оптимізацію співвідношення між 

дебіторською та кредиторською заборгованістю, так як аналіз даних показав, що у 

2016 році на ТОВ «БУД ГАРАНТ ІНВЕСТ-55» була виявлена ознака формування 

прострочених сум боргових зобов’язань дебіторів, оскільки спостерігалося 

перевищення темпу росту загальної суми коштів у розрахунках із споживачами та 

замовниками над інтенсивністю зростання чистого доходу від реалізації. 

Побудова економіко-математичних моделей дозволила виявити основні 

складові, що забезпечують формування оборотних активів та поточних зобов’язань 

на ТОВ «БУД ГАРАНТ ІНВЕСТ-55».  

Таким чином, запропоновані заходи дозволять підвищити ефективність 

діючої системи обліку та внутрішнього контролю розрахунків з податку на 

додану вартість та системи управління ТОВ «БУД ГАРАНТ ІНВЕСТ-55» у 

цілому. 
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